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Bibliotecile suedeze: privire din interior

Rodica POPOVSCHI, 
Catedra Biblioteconomie şi 

Asistenţă Informaponală, USM

Stagierea la Şcoala de B iblioteconom ie (Colegiul Universitar din Boras, Sue
dia), în cadrul p ro iectu lu i de schimb de profesori şi studenţi finanţat de progra
m ul Linnaeus Palme, m i-a perm is, mie si ce lor două studente partic ipante în 
proiect, să ne familiarizăm cu activitatea b ib lio tecilor suedeze.

Suedia are un sistem bib liotecar 
dezvoltat, mai mulţi autori străini re- 
marcînd că această ţară posedă din 
abundenţă biblioteci excelente de d ife
rite tipuri şi niveluri'. Cele mai im por
tante segmente ale Sistemului Suedez 
de Biblioteci le constitu ie b ib liotecile 
publice, b ib liotecile academ ice (voi fo 
losi acest termen pentru a desemna 
bibliotecile universitare şi ştiin ţifice) şi 
b ibliotecile com paniilor din sectorul 
privat. De aceea, în cadrul cursului 
sus-num it ni s-a oferit oportunitatea de 
a examina trei cazuri particulare, fieca 
re dintre ele reprezentînd unul dintre 
aceste segmente -  B iblioteca Colegiu
lui Universitar din Boras, B iblioteca Pu
blică din Boras şi Biblioteca companiei 
farm aceutice AstraZeneca, în scopul 
stabilirii modalităţii în care d iferite tipu 
ri de biblioteci activează şi coexistă.

Biblioteca Colegiului Universitar din 
Boras. Această bibliotecă a fost cazul 
pe care am încercat să ne bazăm 
înţelegerea modului în care funcţio 
nează bibliotecile academ ice. Sistemul 
b ib lio tecilor academ ice din Suedia 
constă din aproximativ 50 de b ib lio te
ci, inclusiv B iblioteca Regală, b ib lio te
cile universităţilor şi colegiilor universi
tare, precum şi cîteva biblioteci ş ti
inţifice speciale. în acest context b ib li
oteca Colegiului Universitar din Boras 
este un caz care prezintă interes deo
sebit, deoarece din Colegiu face parte 
şi Şcoala Suedeză de Biblioteconom ie 
şi Ştiinţa Informării (una dintre cele 
mai im portante instituţii de instruire a 
bib liotecarilor şi specialiştilor în dom e

niul informării), aşa că de la început 
biblioteca a fost concepută ca un mo
del pentru studenţii de la b ib lio tecono
mie -  aici trebuiau să înveţe cum să 
organizeze o bibliotecă şi se pare că 
a rămas un model pînă în prezent.

Dat fiind că biblioteca universitară 
are menirea de a susţine procesul de 
învăţâmînt şi cercetare şi cum proce
sul de învăţare este perceput ca unul 
foarte activ pentru studenţi în această 
ţară, rolul pregnant al acestui tip de 
biblioteci este de a asigura accesul la 
d iferite tipuri de resurse. în cazul B i
bliotecii Colegiului Universitar din Bo
ras, bugetul fiind acelaşi pentru ultimii 
trei ani, iar necesităţile şi cererile u ti
lizatorilor fiind tot mai complexe, s-a 
încerca t soluţionarea situaţie i prin 
găsirea unui echilibru între achiziţia re 
surselor în form at tradiţional şi e lectro
nic (dacă în anul 1999 doar 22% din 
revistele abonate erau în format e lec
tron ic, apoi în 2002 cota lor a crescut 
la 44%). Abonarea la revistele e lectro
nice face posibilă accesarea a 6.000 
de reviste (studenţii colegiului avînd 
posibilitatea de a le accesa nu numai 
din bibliotecă, dar şi de la orice term i
nal, prin intermediul paginii Web a b i
bliotecii, fiecare student posedînd un 
număr de identificare şi o parolă, prin 
care confirm ă ca are dreptul de acces 
la aceste resurse). Biblioteca oferă ac 
cesul la peste 70 de baze de date (b i
bliografice şi fu ll-text). Colecţia de 
cărţi e lectronice biblioteca o califică 
drept fiind în tr-o  fază incipientă.

Completarea colecţiilor se bazează
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pe cererile utilizatorilor şi pe o exce
lentă comunicare cu toate instituţiile 
care fac parte din Colegiul Universitar 
(instituţiile ar fi echivalente cu fa 
cultăţile în cadrul instituţiilor noastre 
de învăţămînt superior). Modalitatea 
construirii colecţiilor bibliotecii prin 
găsirea echilibrului între documentele 
în format tradiţional şi alte forme noi 
este o formă de adaptare la noile ce
rinţe ale mediului academic şi ale co
municării ştiinţifice.

Gama de servicii în această biblio
tecă este foarte diversificată: pe lîngă 
accesul la colecţia de cărţi şi reviste 
tipărite, biblioteca asigură studenţilor şi 
cadrului didactic accesul on-line la d i
ferite resurse electronice (cărţi şi re
viste electronice, catalogul electronic, 
enciclopedii, baze de date bibliografi
ce şi full-text), posibilitatea de a co
manda copii de articole din anumite 
reviste care nu se află în colecţia b i
bliotecii, iar uneori nici în ţară. Perso
nalul bibliotecii este mereu preocupat 
de necesităţile studenţilor care îşi 
efectuează studiile la distanţă, asi- 
gurîndu-le diferite servicii. în acest 
context, biblioteca Colegiului devine 
mai mult un punct de acces la d iferi
te resurse, decît un loc fizic, unde uti
lizatorii pot consulta anumite publicaţii 
doar vizitîndu-le. Biblioteca tinde spre 
ceea ce numim bibliotecă a viitorului, 
încercînd să-şi depăşească hotarele f i
zice. Un alt argument în favoarea 
acestei afirmaţii ar fi şi proiectul în ca
re sunt implicaţi bibliotecarii din b ib li
oteca respectivă, ca şi alte biblioteci 
suedeze, proiect numit “ Bibliotecarul la 
datorie” , care are menirea de a şter
ge distanţa dintre utilizator şi bibliote
car, oferind beneficiarului o asistentă 
la distanţă prin intermediul calculatoru
lui, în regim de chat.

Un alt aspect care merită să fie 
menţionat este preocuparea (reală, nu 
afişată) pentru competenţele infor
maţionale ale utilizatorilor bibliotecii. 
Instruirea beneficiarilor a devenit o pri
oritate, un departament întreg al b ib li
otecii avînd funcţia de instruire a be
neficiarilor. Misiunea lor este de a-i 
ghida pe beneficiari în resursele exis

tente şi de a-i înarma cu abilităţi de 
regăsire, evaluare şi utilizare a resur
selor informaţionale. Preocuparea bib li
otecarilor pentru diversificarea formelor 
de instruire este remarcabilă. Expe
rienţa Bibliotecii Colegiului Universitar 
din Boras demonstrează că conceptul 
de “ information literacy” (cultură in for
maţională), atît de discutat astăzi, nu 
este doar un termen nou pentru acti
vitatea de instruire bibliografică a utili
zatorilor2. Este mai degrabă o viziune 
nouă asupra instruirii utilizatorilor şi o 
provocare pentru bibliotecă. Deşi din 
discuţiile cu bibliotecarii am aflat că o 
mare parte dintre ei au ales cariera de 
bibliotecar anume din cauza că le pla
ce mediul academic dar nu doreau să 
devină învăţători, în noile condiţii s-au 
pomenit în acest rol pe care l-au evi
tat şi pare să le placă. Prezentările pe 
care le fac în fata studenţilor sunt 
structurate, clare şi interesante, deci 
se pare că fac faţă cu succes noilor 
provocări.

Impresionantă este şi capacitatea de 
cooperare între bibliotecile de acest 
tip. Responsabilitatea de coordonare a 
activităţii bibliotecilor universitare şi şti
inţifice îi revine Bibliotecii Regale. Unul 
dintre cele mai mari proiecte de coor
donare este catalogul naţional LIBRIS, 
la care participă 33 de biblioteci: in
clusiv Biblioteca Colegiului Universitar 
din Boras. Acest proiect are un impact 
major asupra procesului de catalogare. 
Deşi a fost conceput ca un instrument 
pentru bibliotecari, ia momentul actual 
are o utilitate mare şi pentru utilizato
ri. O altă manifestare a colaborării 
strînse este şi sistemul de împrumut 
interbibliotecar, care funcţionează ex
trem de intens.

Biblioteca Publică din Boras. Practi
ca la această bibliotecă ne-a oferit po
sibilitatea de a ne convinge că biblio
tecile academice şi bibliotecile publice 
reprezintă, de fapt, două lumi diferite. 
Deoarece misiunea unei biblioteci pu
blice este diferită de cea a unei b ib li
oteci academice, la fel sunt şi colecţii
le, şi serviciile. în Suedia bibliotecile 
publice sunt văzute ca un instrument 
al politicii publice educaţionale şi
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constituie o parte integrală a procesu
lui de democratizare3. Astfel misiunea 
bibliotecii publice este de a contribui 
la integrarea socială a diferitelor seg
mente ale comunităţii: copii, persoane 
de vîrsta a treia, imigranţi, persoane 
cu disabilităţi ş.a. - spre care bibliote
ca îşi orientează serviciile.

Serviciile pentru copii sunt variate şi 
tind să educe un viitor adult -  utiliza
tor al serviciilor de bibliotecă. Această 
încercare de a educa este vizibilă 
chiar şi în modul de organizare a co
lecţiilor. Tradiţia de a dărui fiecărui 
nou-născut din comunitate o carte, 
poate fi şi ea privită ca o modalitate 
de educare a viitorului utilizator.

Serviciile pentru persoanele cu deza- 
bilităţi sunt proiectate în aşa fel încît 
să le asigure accesul la documentele 
şi serviciile bibliotecii în modul cel mai 
convenabil pentru ei.

Preocuparea pentru imigranţi se ma
nifestă chiar în politica de achiziţii - în 
anul 2002 în bibliotecă puteau fi con
sultate cărţi şi reviste în peste 35 lim
bi, inclusiv în română. (Surpriza no
astră a fost să găsim la Biblioteca Pu
blică din Goteborg o carte a lui Grigo- 
re Vieru).

Conceptul de “învăţare pe durata 
întregii vie ţi” pare să influenţeze mult 
activitatea bibliotecilor suedeze, creînd 
spaţii pentru cei care învaţă, neavînd 
statutul oficial de studenţi.

Impresionant este şi modul în care 
biblioteca încearcă să “ajungă” la d ife
rite segmente ale comunităţii, ela- 
borînd un sistem de servire a persoa
nelor de vîrsta a treia care nu au po
sibilitatea să viziteze biblioteca, a per
soanelor din închisori, de deservire la 
locurile de muncă (fabrici, alte unităţi 
economice, departamentul de pompie
ri etc.). Biblioteca are şi un sistem 
dezvoltat de filiale.

Referitor la cooperare, ea se mani
festă atît la nivel de reţea (biblioteca 
publică şi filialele ei, bibliotecile şcola
re şi gimnaziale), cît şi cu alte biblio
teci publice. Ca şi în cazul bib lioteci
lor academice, bibliotecile publice din 
Suedia au şi ele un catalog comun -  
BURK, care cuprinde peste 2 mln de

înregistrări. în Suedia există o organi
zaţie, numită BTJ, care asigură anumi
te servicii bibliotecilor publice în mod 
centralizat. Menirea BTJ este de a 
contribui la o dezvoltare raţională a 
serviciilor şi activităţilor de bibliotecă, 
împrumutul interbibliotecar în cadrul 
reţelei bibliotecilor publice este la fel 
foarte bine organizat. în ceea ce pri
veşte structura organizaţională a b ib li
otecii, ea se bazează pe echipe, ac ti
vitatea fiecăreia fiind orientată spre un 
anumit tip de servicii (pro iecte). 
Funcţia liderului de echipă este de a 
coordona activitatea echipei. Nu există 
o structură ierarhică foarte rigidă.

Biblioteca AstraZeneca (Molndal). 
Am menţionat că bibliotecile compani
ilor sunt şi ele considerate o parte a 
sistemului suedez de biblioteci, dar în 
presa suedeză de specialitate nu se 
rezervă prea mult spaţiu descrierii ac
tivităţii acestui tip de biblioteci. De obi
cei companiile mari (gen Volvo, de 
exemplu) au biblioteci foarte bune, dar 
ele sunt închise pentru publicul din 
afara companiei. Acest lucru este cau
zat în mare parte şi de faptul că bibli
otecile în asemenea cazuri susţin acti
vitatea departamentelor de cercetare, 
căzînd sub incidenţa politicii de secu
ritate a companiilor respective. în 
acest context, vizita la Biblioteca As
traZeneca (una dintre marile companii 
farmaceutice) a fost o oportunitate de 
a ne familiariza cu specificul activităţii 
acestui tip de biblioteci. Evident, co 
lecţia bibliotecii date poartă un carac
ter foarte specializat. Achiziţiile sunt 
făcute la sugestia şi comenzile utiliza
torilor (specialiştii, cercetătorii din ca
drul companiei). Printre serviciile pe 
care le prestează biblioteca sunt: ac
cesul la cărţi şi reviste în format tra 
diţional, dar şi la resurse electronice - 
reviste, cărţi, baze de date în dome
niul medicinei, biologiei, farmaciei (in
clusiv o bază de date “ Planet” , care 
conţine înregistrări privind toate produ
sele companiei), accesibile prin site-ul 
companiei. De asemenea, funcţionează 
un sistem de cerere a documentelor, 
care permite de a face comandă a co
piilor articolelor (din reviste care nu se
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află în colecţia bibliotecii), în baza unui 
acord cu Biblioteca Britanică.

Ca şi în cazul bibliotecilor academi
ce, bibliotecile companiilor tind să de
vină mai mult un punct de acces la re
sursele informaţionale, decît un loc f i
zic, care trebuie vizitat pentru a obţine 
un document.

Cooperarea e foarte puternică la n i
vel de reţea internă. Compania fiind 
foarte mare, este dispersată în ţară. 
De ex., biblioteca din Molndal, pe ca
re am vizitat-o, este doar una dintre 
cele opt, cîte există în cadrul compa
niei. Cooperarea dintre ele le permite 
abonarea la peste 5.000 de reviste 
electronice. Funcţionează şi împrum u
tul interbibliotecar tradiţional, în cadrul 
reţelei interne.

Una dintre problemele cu care se 
confruntă bibliotecarii este perceperea 
minimalizată a valorii bibliotecii în ca
drul companiei (problemă cu care nu 
se confruntă bibliotecile academice). 
Bibliotecarii consideră drept o priorita
te să elaboreze anumite campanii pen
tru a-şi mări vizibilitatea în cadrul com 
paniei.

Concluzii, informaţia, experienţa şi 
impresiile obţinute pe durata examinării 
acestor trei cazuri particulare au deve
nit un suport pentru următoarele con
cluzii:
1. Sistemul suedez de Biblioteci este 

dezvoltat şi eficient, atît datorită bo
gatelor tradiţii existente în domeniu, 
cît şi influenţei unor factori externi. 
Bibliotecile sunt nişte sisteme des
chise şi vulnerabile, în cazul Suediei 
aceşti factori externi fiind benefici 
pentru biblioteci. în primul rînd, pu
tem vorbi despre influenţa benefică 
a factorilor politici, la nivel de stat 
biblioteca fiind recunoscută drept 
instituţie foarte importantă. Se recu
noaşte importanţa şi valoarea biblio
tecilor prin diferite acte legislative, 
dar şi la nivel real, guvernul este 
preocupat de condiţiile de lectură 
din ţară, în politica culturală a ţării 
bibliotecile sunt incluse ca instru
mente esenţiale. în al doilea rînd, 
putem vorbi despre influenţa tehno
logiilor informaţionale noi. Suedia es-
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te o ţară foarte avansată în acest 
sens, tehnologiile noi fiind aplicate 
în toate sferele de activitate umană: 
bibliotecile implementează anumite 
tehnologii considerate moderne încă 
din anii 1970; 90% din populaţia ţării 
are acces la calculator (conform 
unui sondaj la nivel naţional, din 
2002), majoritatea are acces la In
ternet, ceea ce creează exigenţe noi 
fată de organizaţiile informaţionale şi 
bibliotecile au fost nevoite să se 
adapteze la aceste cerinţe noi, mo- 
dernizîndu-şi în permanenţă activita
tea. în al treilea rînd, putem vorbi 
despre influenţa unor factori demo
grafici şi culturali -  locuitorii Suediei, 
conform unor studii sociologice in
ternaţionale au un nivel de instruire 
înalt, ceea ce măreşte intensitatea 
utilizării bibliotecilor. Conceptul de 
“învăţare pe durata întregii vieţi” (li- 
fe long learning) este în Suedia o 
realitate, ceea ce iarăşi duce la u ti
lizarea mai intensă a resurselor bibli
otecare, astfel încît valoarea biblio
tecilor devine şi mai evidentă. Din 
păcate, anumiţi factori demografici 
au (sau vor avea) un impact negativ 
asupra bibliotecilor -  descreşterea 
numărului populaţiei va duce la 
micşorarea bugetelor locale, iar filia
lele bibliotecilor vor avea de supor
tat consecinţele. Astfel, nu în ultimul 
rînd, trebuie menţionaţi şi factorii 
economici. Pe de o parte, Suedia se 
bucură de o faimă bine meritată da
torită investiţiilor sale generoase în 
sectorul public -  inclusiv învăţămînt, 
lectură şi biblioteci. Pe de altă par
te, filialele şi bibliotecile mici se 
confruntă cu problema micşorării bu
getelor.

2. Conceptele ca “centralizare” , “coo
perare” , “ integrare” par a fi extrem 
de importante pentru activitatea b i
bliotecilor suedeze, fapt care gene
rează eficienţa lor impresionantă. Am 
menţionat în articol cataloagele Ll- 
BRIS şi BURK, ca exemple de coo
perare între bibliotecile de anumite 
tipuri. Colaborarea merge mai depar
te, a fost lansat un nou proiect - Bi- 
bliotek.se -  o interfaţă unificată a
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celor două cataloage, pentru a scu 
ti beneficiarii de eforturile de a căuta 
în două cataloage pentru a localiza 
anumite resurse. Proiectul este coor
donat de Biblioteca Regală (din par
tea bib liotecilor academice) şi BTJ, 
organizaţie sub egida Asociaţiei B i
bliotecare Suedeze (din partea b ib li
otecilor publice). Alt exemplu de co 
operare ni-l oferă sistemul foarte e fi
cient de împrum ut in terbib liotecar.

3. B ibliotecile suedeze de d ife rit tip 
sunt orientate spre utilizatorul real, 
nu declarat. “ Beneficiarii fac b ib lio 
teca” - e un fapt recunoscut de toţi

bibliotecarii. O altă faţetă a acestei 
orientări spre beneficiari o constituie 
şi preocuparea pentru instruirea be 
neficiarilor.
Am făcut o încercare de a s istem a

tiza impresiile adunate pe durata 
cursului nostru practic. Multe impresii 
şi emoţii pe care le-am avut rămîn 
în afara acestui articol; mai rămîne 
recunoştin ţa  pentru am abilita tea  
şi bunăvoinţa cu care am fost trataţi 
în aceste b ib lioteci, unde ne-am 
sim tit “ reg i” în calitate de utilizatori 
şi colegi respectaţi în calitate de 
"practicanţi” .

Glasgow. E. Libraries in Sweden / /  Library Review. -  Voi.51, Nr.6. -  P. 301 
s Thorhauge, J. Information literacy -  old wine in new bottkes or a new field for librarians? / /  

Scandinavian Public Library Quarterly. -  2003. -  Nr 1. -  P.3 
3 Lidman, T. Libraries in Sweden /  Swedish Institute -  1991.
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Recitindu-I pe I. Kant
(280 de ani de la naştere)

Dumitru IOANIDE, 
Centrul Academic Eminescu

“Kant şi-a pus viaţa în paranteze, de dragul soperei, 
el şi-a impus această liberă constrîngere de sine, 
nu conform  datoriei, c i din datorie, d in tr-o  datorie  

lăuntrică şi absolută, izvorîtă din propria sa ra ţiunef...).
El şi-a în locu it nu a tît viaţa prin gîndire c ît 

a conceput gîndirea ca singura viaţă 
posibilă şi cu adevărat demnă".

Ion lanoşi

Immanuel KANT (1724 - 1804), filozof german. Prof. univ. la Konisberg. înte
meietorul filozofiei clasice germane.

A elaborat, independent de Lapiace, o ipoteză cosmologică evoluţionistă ( Is
toria generală a naturii şi teoria cerului). Sistemul filozofic al Iul Kant (idealis
mul transendental) este expus în Critica raţiunii pure (teoria cunoaşterii), Cri
tica raţiunii practice (etica) şi Critica puterii de Judecată (estetica şi teoria fi
nalităţii).

Investigînd procesul cunoaşterii, Kant consideră că necesitatea şi universa
litatea judecăţilor ştiinţifice provin din formele apriorice ale sensibilităţii (spaţiul 
şi timpul) şi din categoriile apriorice ale intelectului (substanţa, cauzalitatea 
ş.a.). Intelectul uman nu poate accede la cunoaşterea “lucrurilor în sine”, ci 
numai a “fenomenelor”.

Etica lui Kant se edifică pe ideea categoricului imperati, a datoriei, care se 
împlineşte pe terenul opoziţiilor dintre imperiul ideal al scopurilor şi realitatea 
emprirică, iar estetica defineşte autonomia şi universalitatea fenomenelor ar
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